
PREFEITURA MUNICIPAL DE PALMAS
SECRETARIA DA EDUCAÇÃO

ATA DA REUNIÃO DA COMISSÃO PARA ORGANIZAÇÃO E SISTEMATIZAÇÃO DO 
PLANO MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO.

Aos vinte e seis dias do mês de abril de dois mil e doze, às dezesseis horas e quarenta 

minutos, reuniram-se na Secretaria Municipal da Educação – Semed, o Secretário Senhor 

Zenóbio  Cruz  da  Silva  Arruda Júnior,  os  membros  da  Comissão  para  Organização e 

Sistematização  do  Plano  Municipal  de  Educação:  Luzenir  Poli  Coutinho  da  Silveira, 

Sabrina Kelly Vieira Machado, Fátima Aparecida Borges Alves, Mário Joaquim Batista, 

representantes da Semed; Francisco Ribeiro de Sousa, Ivo Hemkemeier,  Weslei  Pires 

Leite,  representantes do Conselho Municipal de Educação – CME; Elis Raik Miranda de 

Carvalho, representante do Sindicato dos Trabalhadores em Educação do Tocantins – 

Sintet;  Rosilene  Lagares  e  Cristiane  de  Quadros  Mansanera,  representantes  das 

Instituições  de  Ensino  Superior;  Lúcio  Campelo  da  Silva,  representante  da  Câmara 

Municipal  de  Palmas,  Adão  Cirqueira  Rodrigues,  representante  da  Sociedade  Civil 

Organizada; e os acadêmicos do curso de pedagogia da UFT - Universidade Federal do 

Tocantins:  Adaires  Rodrigues  de  Sousa  e  Walber  Moura  Gomes.  Com  a  palavra,  o 

Secretário Zenóbio deu boas vindas aos membros da Comissão, enfatizou a crescente 

demanda da educação básica e como esta tem sido uma prioridade da atual  gestão. 

Apontou  que  a  educação  é  uma  porta  para  outras  áreas,  como:  esporte  e  cultura. 

Ressaltou a relevância do Plano Municipal da Educação e o compromisso de todos para a 

construção de um plano sustentável  que atenda a sociedade palmense.  Em seguida, 

avisou que se ausentaria da reunião com a comissão e justificou que tem sido sua postura 

não interferir nas decisões e na autonomia das comissões. A palavra foi franqueada à 

presidente da Comissão Luzenir, que repassou a fala à professora Rosilene para que esta 

fizesse  uma  retrospectiva,  um  resgate,  acerca  do  Plano  Municipal  da  Educação  no 

município de Palmas. A professora Rosilene contextualizou as fases do PME, apontando 

que em 1993 foi elaborado o Plano Decenal, de forma autocrática e não aprovado por ato 

normativo ou legal, embora tivesse comissão constituída; em 2004 foi constituída outra 

comissão e iniciada a elaboração, mas não concluída por encerramento de mandato; em 

2007 o CME realizou uma proposição para elaboração do PME ao gestor da época, mas 

esta  não  foi  acatada.  Em 2011  o  CME constituiu  uma comissão  para  articulação  da 
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construção do PNE. O senhor Elis Raik observou que, à época da prefeita Nilmar foi 

apresentado  um projeto  de  lei  sobre  o  respectivo  Plano,  pela  então  vereadora  Edna 

Agnolin, sendo necessário verificar se a lei foi publicada. O Professor Mário disse que 

desconhecia o projeto de lei, sendo ratificado pelos demais. O vereador Lúcio pronunciou 

que  poderia  realizar  uma pesquisa  na  casa legislativa  para  localizar  a  referida  lei.  A 

professora Luzenir destacou que seria importante encontrá-la para compor o registro da 

história  do  PME.  Ressaltou  também  a  necessidade  dos  membros  da  Comissão  de 

conhecerem as propostas do Plano Nacional de Educação e avançou apresentando uns 

slides  com  os  seguintes  direcionamentos  sobre  o  PME:  objetivos,  pressupostos, 

justificativa para construção e os eixos balizadores. Na sequência, salientou o desafio de 

traduzir os objetivos do PNE ao PME, acrescentou a responsabilidade do município na 

elaboração do PME e socializou com os presentes que cada membro estava recebendo 

uma pasta com os seguintes itens: documentos sobre o PME, cronograma, etapa das 

ações  desencadeadas,  revistas  e  outros.  Prosseguindo,  a  presidente  informou que  a 

professora  Fátima  se  dispôs  a  trabalhar  na  coleta  e  análise  descritiva  dos  dados, 

conforme  preconiza  o  documento  norteador  para  elaboração  do  PME.  Destacou  a 

importância  da  comissão  criar  mecanismos  de  contatos  e  trocas  de  informações,  e 

sugeriu  o  espaço  do  Yahoo  Grupos,  sendo  aceito  pelos  presentes.  Apresentou  para 

apreciação da Comissão a minuta de projeto de lei que institui o Fórum Permanente da 

Educação, a criação de subcomissões e compartilhou a sugestão da professora Fátima 

sobre trabalhar com os eixos do documento de referência da Conferência Nacional de 

Educação – CONAE/2010 no PME.  Ato contínuo,  a professora Rosilene sugeriu que 

enquanto a Semed realiza a coleta de dados, aconteçam reuniões regionais preparatórias 

e,  posteriormente  a  sistematização  desses.  O  Senhor  Adão  indagou  aos  demais  se 

haveria  algum  prejuízo  ao  desenvolvimento  do  Plano  por  ser  um  ano  de  eleições 

municipais. A professora Luzenir esclareceu que no cronograma está previsto finalizar em 

agosto.  O  vereador  Lúcio  não  percebe  qualquer  empecilho  do  ponto  de  vista  da 

legalidade,  salientou  que  pode  acontecer  dos  vereadores,  em  querendo  reeleger-se, 

possam vir a se ausentar da casa, então o problema incidiria sobre a data da aprovação, 

ou seja,  o  cronograma seria cumprido no mês de setembro ou outubro.  A professora 

Luzenir apontou que a Comissão deve se propor a trabalhar na perspectiva de cumprir o 

cronograma. A palavra foi franqueada a professora Fátima que observou na sugestão da 

professora  Rosilene,  se  não seria  importante  apresentar  nessas  reuniões regionais  o 

diagnóstico. A professora Luzenir esclareceu que a proposta primeiramente deve conter o 

levantamento de dados, depois divisão de subcomissões para elaboração do documento 
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base, considerando: o Plano Estadual de Educação PEE, o Projeto de Lei e o substitutivo 

PNE 2011-20, o PAR e o documento referência da CONAE-2010, este porque traz um 

resumo do  anterior  e  posteriormente  as  reuniões  regionais  preparatórias.  O vereador 

Lúcio destacou que devemos considerar os avanços da educação em Palmas, pois essa 

atualmente vem sendo uma referência nacional, sobretudo, a educação de tempo integral. 

Logo  os  dados  seriam imprescindíveis  para  consolidar  o  Plano.  A professora  Fátima 

propôs realizar um recorte de dois em dois anos, e nos últimos dois anos por ano 2010-

2011, estatisticamente para análise de dados. A professora Rosilene sugeriu inserir na 

Comissão um estatístico para auxiliar  na execução dos trabalhos,  sendo aceita  pelos 

presentes.  A professora Cristiane indicou a professora Carmem da UFT. A professora 

Rosilene  sugeriu  a  professora  Isabel  Auler,  vice-reitora,  para  coordenação  da 

subcomissão  de  educação  superior.  A  professora  Luzenir  solicitou  verificar  junto  às 

pessoas recomendadas a situação de disponibilização para que a Comissão pudesse 

encaminhar formalmente o convite. O professor Elis Raik expressou sua dúvida acerca da 

casa  legislativa  votar  esse  ano  o  PME.  O  vereador  Lúcio  argumentou  que  não  via 

impedimentos  para  isso  acontecer  nesse  ano.  O  professor  Elis  Raik  indagou  se  a 

comissão  iria  aguardar  a  aprovação  do  PNE  para  conclusão  do  PME.  A professora 

Luzenir observou que a comissão deve realizar as ações que têm em mãos. O vereador 

Lúcio enfatizou que a comissão deve trabalhar na perspectiva de aprovar o PME, mas se 

houver divergência com o nacional, acrescentar isso ao projeto como possibilidade de 

revisão.  A professora  Rosilene  apontou  que  cada  subcomissão  deveria  trabalhar  as 

emendas, se houvessem. O professor Mário  indagou qual  seria  o papel  do município 

quanto aos níveis de ensino que não são de sua responsabilidade, porque para ele traçar 

metas para outros entes federados cumprirem é, do seu ponto de vista, controverso e 

impraticável.  O  professor  Ivo  ratificou  a  questão  da  competência.   O  vereador  Lúcio 

apontou a possibilidade de se trabalhar o  ensino médio e superior  como diretrizes.  A 

professora Rosilene apontou a necessidade de verificar a questão sobre autonomia do 

ponto de vista jurídico. O professor Weslei argumentou a necessidade de compatibilizar 

os documentos para que não seja contraditório. A professora Luzenir disse que ela e a 

professora Sabrina verificariam e encaminhariam os materiais para consulta. Ressaltou a 

necessidade de todos aprofundarem a questão relativa ao PME e propôs que na próxima 

reunião a comissão deliberasse sobre o impasse. O professor Elis Raik apontou que o 

PNE e outras leis aspiraram e não foram cumpridas, disse que se colocam as metas, 

porém não há responsabilização pelo descumprimento dessas. E disse que a comissão 

deveria focar no âmbito da educação municipal. A professora Luzenir frisou a necessidade 
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de aprofundamento da questão.  A palavra foi repassada à professora Fátima que indagou 

se os eixos serão os mesmos da CONAE, sendo ratificado pela comissão. Em seguida, 

enfatizou  a  relevância  de  se  organizar  o  levantamento  de  dados  para  construir  os 

indicadores. Ato contínuo, a professora Luzenir oportunizou o momento de apresentação 

entre os membros da comissão. Ficou agendada a data da próxima reunião, no dia quatro 

de maio, às quatorze horas, local a definir.  Sem mais a tratar, eu, Sabrina Kelly Vieira 

Machado,  secretariei  a  reunião,  lavrei  esta  ata  que  após  ser  lida  e  aprovada  será 

assinada pelos presentes._______________________________________________

MEMBROS DA COMISSÃO:
Adão Cirqueira Rodrigues_________________________________________

Cristiane de Quadros Mansanera___________________________________

Elis Raik Miranda de Carvalho_____________________________________

Fátima Aparecida Borges Alves______________________________________

Francisco Ribeiro de Sousa_________________________________________

Ivo Hekemeier____________________________________________________

Lúcio Campelo da Silva____________________________________________

Luzenir Poli Coutinho da Silveira_____________________________________

Mário Joaquim Batista_____________________________________________

Rosilene Lagares________________________________________________

Sabrina Kelly Vieira Machado______________________________________

Weslei Pires Leite________________________________________________

SECRETÁRIO MUNICIPAL DA EDUCAÇÃO:
Zenóbio Cruz da Silva Arruda ______________________________________

CONVIDADOS:
Adaires Rodrigues de Sousa________________________________________

Walber Moura Gomes______________________________________________
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